

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ФИНАНСЫ

Рязанцев С.В., Лукьянец А.С., Нгуен Кань Тоан

Реализация Россией международных проектов в области атомной энергетики: социально-экономические эффекты для Вьетнама.

Рассмотрены особенности международной деятельности российской атомной корпорации «Росатом», в том числе география и основные направления деятельности за границей. Даны оценки экономической деятельности российской корпорации за рубежом, а также охарактеризованы наиболее важные проекты строительства атомных электростанций в странах-партнерах. Обоснованы социально-экономические и демографические эффекты развития атомной энергетики как средства поддержки международного развития, возможная роль в этом процессе Российской Федерации как лидера атомной энергетики в мире. Особое внимание уделено вьетнамскому направлению, которое основано на геополитических и экономических интересах двух стран. Выявлены возможные мультиплекционные эффекты развития атомной энергетики во Вьетнаме с точки зрения национального и региональных рынков труда и занятости населения. Особое внимание уделено проекту строительства атомной электростанции в провинции Ниньтхуань, который принят на национальном уровне, но пока не получил воплощения. Представлены перспективы развития сопутствующих отраслей экономики, а также эффекты для занятости и сокращения безработицы на локальном уровне.

Ключевые слова: Россия, Вьетнам, атомная энергетика, мультиплекционный эффект, занятость населения, рынок труда, трудовые ресурсы.

Стренина М.А., Салинг К.

Реформирование финансового надзора ЕС в условиях посткризисных (2008 г.) последствий

Рассмотрены нововведения в системе финансового надзора и регулирования после кризиса 2008 г. К данным изменениям можно отнести создание Европейской системы финансового надзора, формирование банковского союза и улучшение законодательной основы финансового регулирования. Выявлены основные проблемы, связанные с данными реформами финансового регулирования и надзора. Среди этих проблем выделяется фрагментарная интеграция финансового регулирования и надзора, возможность возрастания морального риска, снижение рентабельности финансовых организаций и нерешенность вопроса взаимосвязи проблем банковского сектора и долговой нагрузки государства.

Ключевые слова: Европейский союз, финансовый кризис, европейская система финансового надзора, банковский союз, финансовое регулирование, директива требований к капиталу IV, регламент по инфраструктуре европейского рынка, директива о рынке финансовых инструментов II.

УПРАВЛЕНИЕ ИНВЕСТИЦИЯМИ

**Будагов А.С., Владимиров С.А., Власова В.М.,
Крылов Э.И.**

О государственном управлении инвестиционными программами и проектами

Предложена инновационная методология формирования государственной инвестиционной программы на длительный период — до 33–40 лет, состоящей из жестких («квантированных») рядов инвестиционных проектов любого уровня и сфер социально-экономической общественной деятельности, различающихся исключительно по строгим, заранее установленным государством, численным значениям ограниченного числа показателей экономической эффективности государственных инвестиций, которые находятся в гармоничной сбалансированной взаимосвязи с утвержденным высшим государственным органом управления народным хозяйством Российской Федерации национальным параметром (нормой дисконта), характеризующим минимальные требования общества к эффективности инвестиционных проектов, численное значение которого определяется по авторской методике, в увязке с прогнозами экономического и социального развития страны, в том числе с темпом экономического роста.

Ключевые слова: макроэкономика, государство, инвестиции, эффективность, сбалансированность, национальный параметр минимальной общественной эффективности инвестиций, программы, проекты, регулирование.

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

Алиев У.Т.-О.

Ориентация государства на преодоление неустойчивой занятости

Раскрыты ряд аспектов уменьшения неустойчивой занятости трудоспособного населения как составной части государственной политики занятости в России на макроуровне, региональном уровне и местном уровне. Указывается, в частности, что предпринимаемые как активные, так и пассивные меры способствуют полной, продуктивной и свободно избранной каждым членом общества занятости путем обеспечения профессиональной подготовки, повышения квалификации и переподготовки высвобождаемых работников, сдерживания массовой долгосрочной безработицы.

Ключевые слова: занятость, неустойчивая занятость, устойчивая занятость, политика, государственная политика, государственная политика занятости. Активная и пассивная политика занятости.

Якимов В.Н., Скворцова З.И.

О занятости пенсионеров в отечественной высшей школе

Изложено краткое представление об условиях занятости и оплате труда пенсионеров в отечественной высшей школе. Сравниваются показатели, отражающие обозначенные явления в нашей стране и экономически развитых странах, включая взаимосвязь средней продолжительной жизни и пенсионного возраста. Приводятся интересные примеры гуманного отношения к возрастным работникам — преподавателям-пенсионерам. Предлагаются меры по совершенствованию характеризуемых явлений и процессов.

Ключевые слова: пенсионеры, пенсионный возраст, условия занятости и труда, заработка плата, повышение пенсионного возраста, средняя продолжительность жизни.

ТЕОРИЯ НАУКИ

Мацкуляк И.Д.

Предмет и метод общей экономической теории

Раскрыта сущность общей экономической теории. Представлены ее тождество и различие с политической экономией, экономикс, микро- и макроэкономикой, институциональной и эволюционной науками, экономической теорией как таковыми. Сформулированы предмет и метод общей экономической теории. Рассмотрены экономические законы, их система и классификация. Охарактеризованы функции общей экономической теории. Обоснованы ее роль и место в системе экономических наук.

Ключевые слова: общая экономическая теория, политическая экономия, микроэкономика, мезоэкономика, макроэкономика, мегаэкономика, институциональная экономика, эволюционная экономика, экономическая теория, экономические категории, экономические законы.

Нагдалиев Н.З.-О.

Методологические аспекты антикризисного регулирования социально-трудовых отношений в процессе их воспроизводства

Рассмотрены актуальные аспекты антикризисного регулирования социально-трудовых отношений в процессе воспроизводства экономики. Особое внимание при этом уделено их характеристике на микроуровне экономики, т.е. применительно к предприятиям, на региональном и федеральном, или мезо- и макроуровнях. Раскрыты причины их финансовой несостоятельности, механизмы функционирования, основные принципы и направления антикризисного регулирования в современных отечественных условиях.

Ключевые слова: финансовая несостоятельность предприятий, антикризисное регулирование, социально-трудовые отношения, воспроизводство экономики, ее составляющих, микро-, мезо- и макроуровни экономики, механизмы функционирования и принципы антикризисного регулирования.